



# 榆林市居民健康素养水平大幅提升

## 2023年比2022年提高了5.37个百分点

2023年,榆林市居民健康素养水平为27.47%,较2022年的22.1%提高了5.37个百分点,居民健康素养水平有了较大幅度的提升。2023年,榆林市居民健康素养监测在全市12个县(市、区)开展,监测范围覆盖全市12个县(市、区)的65个乡镇(街道办)、130个居委会(村)。

记者 李源 通讯员 谢敏

榆林市卫生健康委员会采用入户问卷调查的方式,使用手机APP现场采集问卷信息,调查的主要内容包括基本健康知识和理念、健康生活方式与行为、基本技能3个方面,并根据当前的主要卫生问题,对科学健康观、传染病防治、慢性病防治、安全与急救、基本医疗、健康信息共6类健康素养水平进行分析,了解居民6类健康素养水平及不同特征人群间的差异。

从人群分布来看,全市男、女性居民健康素养水平分别为27%和28.1%,女性居民的素养水平高于男性。从分年龄组素养水平统计结果来看,15-24岁、25-34岁和35-44岁年龄组人群的素养水平较高;45-54岁和55-64岁年龄组人群的素养水平居中;而65-69岁

年龄组人群的素养水平最低,仅为16.8%。除65-69岁年龄组外,各分层人群的素养水平较2022年都有了较大幅度的提升。

从文化程度分布看,调查人群素养率呈现了随文化程度增高而增高的趋势。本科组的素养率最高,为52.9%;其次为大专组和高中/职高/中专组;初中组居中,素养率为32.1%。各项数据分析结果表明,榆林市居民健康素养水平呈现稳步上升趋势。

健康素养是指个人获取和理解基本健康信息和服务,并运用这些信息和服务作出正确决策,以维护和促进自身健康的能力。自2021年起,健康素养水平已被列入省统计局对县区经济考核的指标体系,“居民健康素

养水平”逐渐成为衡量国家卫生健康服务和人民群众健康水平的综合性指标。

居民健康素养水平的不断提升,与经济社会的持续发展、健康教育及健康促进活动的大力开展、人民群众对健康的密切关注和迫切需求相关。近年来,随着健康陕西、健康榆林等一系列健康促进活动的实施,榆林市各级健康教育机构在卫生行政部门的领导下,充分发挥指导、协调和服务职能,大力开展健康素养促进行动,利用各种传播平台和手段,大力宣传普及健康知识,倡导科学的健康理念和行为,努力营造全社会关注和促进健康的良好氛围,为提高居民的健康素养水平作出了重要贡献。

# 榆林市公安局榆阳分局指挥中心 获评“2023年度市级青年文明号”

阳光讯(记者 李源 通讯员 陈娇)近日,榆林市公安局榆阳分局指挥中心获评“2023年度市级青年文明号”。青年文明号活动于1994年启动,现在已经成为推动行业发展、促进青年成长、弘扬文明风尚的一面青春旗帜。

据记者了解,榆林市公安局榆阳分局指挥中心共有民警辅警32名,平均年龄35岁。2023年,榆阳公安指挥中心年接警量超过6万起,解决群众求助7000余起,为“平安榆林建设”注入了强劲的公安力量,先后获得“全

国巾帼文明岗”“全省优秀公安基层单位”“全区人民满意的政法单位”等多个荣誉称号。

2024年,榆阳公安指挥中心将勇担使命,为实现榆阳公安“全市第一、全省一流、全国先进”的目标不懈奋斗。

# 国网咸阳供电公司利用新型智能设备 开展线路安全隐患排查治理工作

阳光讯(记者 赵小康 通讯员 张欣玥)1月13日,国网咸阳供电公司运维人员利用超声波成像仪对新接收的独李镇服务辖区10千伏138聚农西线的绝缘子、瓷瓶等设备进行放电检测,这是该公司利用新型智能设备“无人机+超声波”开展线路安全隐患排查治理工作的一个缩影。

随着气温的不断降低,为确保电网安全运行,国网咸阳供电公司在常态化开展电力线路安全隐患排查治理的基础上,再次利用“无人机+超声波”等新型智能仪器设备,对线路设备开展全方位“体检”,旨在快速高效掌握隐患节点,精准制定整改措施,及时消除隐患缺陷,以精益化运维管理保证广大群众用上安全电和质量电。

据记者了解,传统的安全隐患排查多以“日巡+夜巡+红外测温”等方式进行,工作人员通过“眼观、鼻嗅、耳闻”和红外测温等方式来判断线路设备健康与否,这样往往存在着巡视不到位、判断不精确等问题。而无人机搭载的高清摄像头通过GPS定位技术模拟软件,能够多维度、全方位、无死角地检查绝缘子、金具、线路通道,及时发现人工巡视视野盲区的缺陷和隐患。与此同时,配网线路中因长时间使用或受到其他因素影响出现的绝缘子闪络、瓷瓶裂纹以及设备接点接触不良等现象,也是导致线路故障停电的“隐形杀手”,在日常巡视中仅凭肉眼很难发现。超声波则可以通过数智仪器灵敏捕捉到异常信号,并

对放电声音和闪络点进行反射,让工作人员对线路故障快速识别,精准掌握线路上存在的金属疲劳和裂纹问题,进而形成安全隐患排查台账,分级制定整改措施,及时消除隐患和缺陷,确保设备健康可靠、电力供应安全高效。

此次新型智能设备的应用,顺利实现了对辖区配网的高效、直观、智能巡检,标志着该公司配网运维管理工作取得了新的突破。

下一步,国网咸阳供电公司会紧紧围绕即将到来的春节保电,不断强化配网运维管理,优化电力服务举措,合理调配电网负荷,全面开展线路安全隐患消缺工作,确保咸阳电网安全平稳健康运行。

# 榆林高新医院 召开2023年度中层述职考核会

阳光讯(记者 李源 通讯员 党美霞)1月9日、12日,榆林高新医院召开了2023年度中层述职考核大会。医院党委领导班子、全体中层干部参加会议,按照医疗医技、护理、行政后勤3个别分批次进行年终述职报告。

在述职大会中,57名中层干部采用PPT的方式逐一进行汇报,通过举实例、列数据的方式,别从科室年度工作完成情况、本年度工作亮点取得的成绩、工作中的经验做法、下一年度工作点和思路、目前存在的问题等方面进行了现场述职,全面详实地阐述了过去一年来所做的主要工作,客观、深入地分析了存在的问题和2024年的作计划。

榆林高新医院党委书记李源对中层干部述职作了全面点评。他表示,在新的一年里,面对新形势和新挑战,作为医院关键少数的中层干部,要继续做实做细服务,提质增效、凝聚力量,以定的信心与步伐谱写医院高质量发展新篇章,助力健康榆林作出更大贡献。

# 国网咸阳供电公司 开展高低压线路安全隐患排查工

阳光讯(记者 赵小康 通讯员 崔雅)时至年末,为确保电网安全可靠,国网咸阳供电公司大开展了高低压线路安全隐患排查、设备接点测配变重过载治理等工作,并对临近果木园林地的反光膜和塑料纸等进行了全面清除,全力排影响线路安全运行的不利因素,保证电网安全行、电力可靠供应。

据记者了解,电网发生跳闸接地的原因,除线路设备过负荷等自身缺陷外,电杆上附着的巢、果园地面遍布的反光膜、塑料纸等外部环境,也是会影响电网可靠供电的不利因素。针对上述情况,国网咸阳供电公司结合本年度春秋检及线路巡视等实际情况,详细制订了计划,要求工作人员在严把安全关的情况下,用绝缘杆对杆上的“鸟巢”进行全面清除。同时,联合辖区果农,并对果园内遗留的反光膜、塑料纸进行了捡拾,保电网健康运行。

# 国网咸阳供电公司 全力做好迎峰度冬保电工作

阳光讯(记者 赵小康 通讯员 孙璐欣)1月13日,国网咸阳供电公司组织运维人员对辖区变电站、线路开展雪后特巡。

为做好迎峰度冬保电工作,应对雨雪冰冻端天气对电网造成的破坏,国网咸阳供电公司求各供电所提前对输配电线路进行拉网式排查,做好杆塔基础、线路拉线加固、线路走廊清理工作,提高电网抗灾能力。该公司根据本地冬电网运行特点,全面加强了对电网运行方式的署,保持负荷平衡,细化迎峰度冬保电预案,确事故处理正确及时,防止扩大停电范围。

同时,该公司还加强与地方政府、气象部的协调沟通,全方位做好保电工作。